

ИНТЕРВЬЮ

Кира Манахова

В 2016 году нам предстоит пережить масштабное политическое событие – выборы в Думы сразу четырех уровней. Кроме того, в ряде муниципальных образований, и в том числе в Югорске, будет избран глава. Издес снова не без изменений. О возвращении «одноглавой» системы управления муниципальными образованиями и в целом о новшествах предстоящих выборов в нашем интервью с главой Югорска Раисом САЛАХОВЫМ.



Раис Салахов: Планирую продолжать свою деятельность на благо города и его жителей

Выборы – шаг в будущее

Многое сделано, многое еще предстоит сделать

- 2016 год – год выборов. Давайте напомним югорчанам о том, кого нам предстоит выбирать, и о значимости предстоящего события?

- 18 сентября 2016 года югорчанам предстоит выбрать на новый пятилетний срок своих представителей в Государственной, областной, окружной и городской Думах. Действующими депутатами в настоящее время являются: в Госдуме – Павел Завалынь, в областной – Юрий Холманский, в округе интересы Югорска представляют Петр Созонов. Все они достойно представляли Югорск и Югру в законодательной власти разных уровней. Выборы масштабные и судьбоносные. Поэтому надеюсь, что жители Югорска примут в них активное участие.

ВЫБРАННЫЙ НАСЕЛЕНИЕМ ГЛАВА ЧУВСТВУЕТ ПОДДЕРЖКУ СВОИХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ. ВЫБОРЫ ГЛАВЫ МУНИЦИПАЛИТЕТА КОМИССИЕЙ, СОСТОЯЩЕЙ ИЗ ДЕПУТАТОВ ДУМЫ ГОРОДА И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОКРУГА, НАЗНАЧЕННЫХ РАСПОРЯЖЕНИЕМ ГУБЕРНАТОРА, ВО МНОГОМ НАЛАГАЮТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НА ГЛАВУ РЕГИОНА ЗА ПРИНЯТОЕ РЕШЕНИЕ

- Кто из депутатов предстоит еще выбрать главы города. И здесь снова законодательные перемены. Как будет избираться первое лицо города?

- В прошлом году в округе были приняты поправки в региональный закон «Об отдельных вопросах организации местного самоуправления в ХМАО», в соответствии с которыми изменилась система органов власти и выборов главы муниципального образования. Как и прежде, жители города будут выбирать 21 депутата городской Думы, которые затем из своего состава изберут председателя Думы. При этом, если сегодня председатель Думы является одновременно и главой города, то после 18 сентября он будет только председателем Думы. Глава города будет избираться конкурсной комиссией, состоящей наполовину из представителей го-

родской Думы, остальные – представители правительства округа, назначенные губернатором. Такая схема выборов главы города была применена уже в ряде муниципальных образований Югры и показала себя вполне действенной. Что касается механизма, то он следующий: после 18 сентября конкурсной комиссией будет объявлен конкурс на должность главы города. Заявить свою кандидатуру может любой житель, и не только проживающий в Югорске, отвечающий требованиям, установленным законом. После прохождения отбора на соответствие требованиям законодательства каждый кандидат получит право выступить с докладом о перспективах развития города Югорска и о том, как он планирует решать существующие проблемы. По итогам этого этапа членами конкурсной комиссии будут определены два претендента на должность главы города и представлены на рассмотрение в Думу города Югорска. Далее народные избранники путем тайного голосования примут решение. Кандидат, набравший большинство, станет главой города на пять лет.

- То есть возвращается «одноглавая» система управления муниципалитетом. Ваше отношение к этой перемене?

- В 2010 году, когда вводилась «двуглавая» система управления городом, я был против. Со мной были солидарны еще ряд глав муниципальных образований. Дело в том, что действующая сегодня система предусматривает распределение полномочий между главой города – председателем Думы и главой администрации. Глава города – председатель Думы отвечает в целом за развитие города, несет публичную ответственность. При этом юридическая ответственность возложена на главу администрации. Именно он принимает решения исполнительной власти. По сути, выходит, что городом или районом управляют два главы. В условиях несовершенного законодательства, когда четко не прописаны полномочия, получается, что либо глава администрации вмешивается в

деятельность главы города, либо наоборот. В результате в некоторых муниципальных образованиях сложилась ситуация, когда главы начали делить полномочия, пошли конфликты. Ведь в некоторых муниципалитетах на должности глав пришли люди новые, в том числе из числа предпринимателей. В принимаемых ими решениях, случалось, прослеживались интересы бизнеса. А это чревато печальными последствиями. В результате внимания нуждам жителей уделялось все меньше. Где-то дошло до того, что были сняты с должностей и глава муниципалитета, и глава администрации. Конечно, здесь нельзя исключать и человеческий фактор. Таким образом, «двуглавая» система показала себя не вполне эффективной.

ДОНОСЫ, КЛЯЗЫ, СПЛЕТНИ ДАВНО НЕ ПУГАЮТ. МНОГИЕ ПОНЯЛИ, КОМУ И ДЛЯ ЧЕГО ЭТО НАДО. КОГДА НЕЧЕГО СКАЗАТЬ О СВОЕЙ РАБОТЕ, НУЖНО РУГАТЬ ДРУГИХ

- Но ведь наверняка были и положительные примеры?

- Были и положительные примеры. В качестве такого примера округом всегда приводился Югорск. Мы с главой администрации Михаилом Бодаком много лет совместно отстаивали интересы города. Я помогал ему решать проблемы на уровне округа, он занимается городскими вопросами. Поэтому, если бы эта система сохранилась, смогли бы и дальше успешно работать. И все же я считаю «одноглавую» систему управления муниципалитетом лучшей с точки зрения ответственности, удобства для жителей. Было бы не плохо, если бы мы еще вернулись к прежней схеме выбора главы города – не конкурсной комиссией, а всеми жителями города или района. Выбранный населением глава чувствует поддержку своих избирателей. Выборы главы муниципалитета комиссии, состоящей из депутатов Думы города и представителей округа, назначенных распоряжением губернатора, во многом налагают ответственность на главу региона за принятые ре-

шения. По сути это означает, что кандидатура главы будет согласована губернатором округа. На мой взгляд, губернатор должен также иметь право по согласованию с Думой на снятие с должности главы муниципального образования. Такое право есть у президента по отношению к губернаторам. А у губернатора по отношению к главам муниципалитетов нет. Это неправильно, на мой взгляд.

- Выборы в городскую Думу – это, пожалуй, для нас важнее всего.

- В настоящее время в Думе города интересы жителей представляет 21 депутат. Четыре депутата из нынешнего состава выехали на постоянное место жительства в другие города РФ. По закону это не запрещено – быть депутатом и являться жителем другого города. Поэтому они не сложили свои полномочия до выборов нового состава Думы. Периодически приезжают в Югорск, интересуются информацией, касательно своих избирательных участков, решениями Думы, наказами избирателей. В сентябре всем нам предстоит выбрать новый состав Думы города. Хотелось бы, чтобы это были неравнодушные, инициативные люди, пользующиеся авторитетом в городе. Надеюсь, что так и случится. Большинство действующих депутатов Думы планируют пойти на повторные выборы, а кто-то уже в третий раз. За пять лет ими была проделана большая работа, и это вселяет уверенность быть избранными вновь. В настоящее время проводится опрос специализированной организацией из Екатеринбурга жителей города о работе действующих депутатов и по возможным кандидатам, а также граждан просят дать оценку работе городской власти. Опрос проводится по заказу вышеупомянутых структур. Когда они будут нам доведены, мы о них расскажем жителям. 22 мая партией «Единая Россия» планируется провести предварительное внутрипартийное голосование в Югорске по выборам в Думы всех уровней на ряде избирательных участков города.

- Будете ли Вы избираться в Думу города? И продолжит ли свою работу союз «Единый город»?

- Я не собираюсь никуда уезжать. Планирую продолжать свою деятельность на благо города и его жителей. Но это будет зависеть от выбора югорчан и губернатора. Союз «Единый город» продолжает свою работу. Мы периодически отчитываемся о проделанной работе. Сейчас проводится анализ того, что было сделано в течение 2015 года. Летом мы представим жителям Югорска полную информацию о деятельности за пять лет. Расскажем, что сделали за это время, в том числе сверх плана, над чем продолжаем работать и что, может быть, у нас и не получилось.

- Не только экономическая, но и политическая обстановка в стране становится нестабильной. В этой связи можно предположить, что предстоящие выборы будут не только самыми масштабными, но и довольно «грязными»?

- В выборах есть хорошее, и плохое. С одной стороны, подводятся итоги сделанного, намечаются планы на следующие пять лет с учетом предложений избирателей. С другой стороны, поднимается «грязь», слухи, сплетни, появляются пустые обвинения. Посмотрите, что происходит сегодня: в преддверии выборов звучат обвинения в адрес президента Владимира Путина со стороны США. Что уж говорить о местных выборах.

БОЛЬШИНСТВО ДЕЙСТВУЮЩИХ ДЕПУТАТОВ ДУМЫ ПЛАНИРУЮТ ПОЙТИ НА ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ, А КТО-ТО УЖЕ В ТРЕТИЙ РАЗ. ЗА ПЯТЬ ЛЕТ ИМИ БЫЛА ПРОДЕЛАНА БОЛЬШАЯ РАБОТА, И ЭТО ВСЕЛЯЕТ УВЕРЕННОСТЬ БЫТЬ ИЗБРАННЫМИ ВНОВЬ

- Очевидно – город развивается и регулярно входит в число передовиков по многим показателям в округе. Что можно сказать плохого?

- Что угодно. Есть «специалисты», которые белое превращают в черное и наоборот. Можно поднять старое и посмотреть, что писали в 2005 и 2010 годах. Например, про путепровод, строительство первой очереди которого завершили в 2007 году. Что только не писали по этому поводу: и что цена необоснованная, и что приписок много. Приезжала Счетная палата Югры, представители прокуратуры РФ. Проверили все. Результат – нарушенений не установлено. Вообще, когда приезжают проверяющие – я это приветствую. От ошибок никто не застрахован, а после доскональной проверки чувствуешь себя уверенно. Так что доносы, клязы, сплетни давно не пугают. Многие поняли, кому и для чего это надо. Когда нечего сказать о своей работе, нужно ругать других.

- Ваше обращение к югорчанам в год выборов.

- Многое сделано, многое еще предстоит сделать. Есть поддержка округа, градообразующего предприятия. Надеюсь, что жители Югорска придут на выборы 18 сентября и проголосуют за депутатов всех уровней власти, соответствующих их надеждам.